

МАЛО ОДНОГО СОЧУВСТВИЯ

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ

Вскоре после окончания Нюрнбергского процесса международным сообществом была принята Всеобщая декларация прав человека. Не государство или какие-либо партии, а — человек, его жизнь признаны главной ценностью на земле.

Понадобилось еще тридцать с лишним лет активной борьбы за свои права международных инвалидов движений, чтобы Организация Объединенных Наций приняла Декларацию о правах инвалидов. Там записано:

- право на занятость в открытом рынке труда;
- право на технические вспомогательные средства;
- право на реабилитацию и службу услуг;
- право на гарантированный доход и т. д.

Многие страны внесли эти права в свои конституции. У нас же права инвалидов как-то выпадают из поля зрения государственных мужей. Нет их в нашей Конституции, до сих пор не принят закон об инвалидах. Значит, десятки миллионов россиян (более 10 процентов всего населения) остаются во многом бесправными, слабо защищенными законом.

То, что на Западе сенсация, у нас — обычное дело. Так, немецкий журнал «Штюцце» приводит грозную, по их меркам, статистику: в Берлине в октябре с. г. зарегистрировано 8600 безработных инвалидов I и II групп! А сколько тяжелых инвалидов-безработных зарегистрировано у нас? Данисколько! Потому что у нас такие инвалиды не могут быть безработными, ведь они, по записи ВТЭК, нетрудоспособны — значит, должны довольствоваться пенсией и не должны зарабатывать себе на жизнь, т. е. участвовать в открытом рынке труда.

В общем, государство, не обременяя себя заботами о создании рабочих мест для инвалидов, сознательно делает их обузой общества. В то же время как бы не замечается, что среди инвалидов есть много специалистов со средним и высшим образованием, деятелей литературы

и искусства, ремесленников, чьи способности, силы и умение остаются невостребованными.

Примеров дискриминации инвалидов множество. Ну как, скажите, инвалиду в коляске осуществить свое гражданское право, если избирательные участки — неприступные крепости для него? Кругом лестницы, бордюры, и нигде не оборудованы въезды для коляски. И может ли он без проблем избирать тайно? А быть избранным звучит почти фантастически. Хотя в демократических странах член парламента в коляске совсем не редкость. А можно вспомнить, что колясочником был один из лучших президентов Америки.

Международный день инвалидов (а у нас будет неделя) должен стать поводом для воспитания правового самосознания инвалидов, солидарности общества со своими согражданами, попавшими в полосу нездоровья. А это значит — встречи с руководителями области, города, районов, с юристами, архитекторами, чтобы выслушать друг друга, понять и, по возможности, сдвинуть с места воз накопившихся проблем. В этот день российские инвалиды ждут не подачек. Они хотят быть услышанными, хотят быть частью целого. Общество, если оно собирается стать демократичным, должно помочь инвалидам войти в него на равных. Ведь если каждый будет знать, что в несчастье ни он, ни его дети не станут изгоями в этом обществе, а будут защищены законом, то ослабнет напряженность. А само общество станет здоровее и гуманнее.

Сейчас, когда активно разрабатываются закон о самоуправлении, уставы областей, необходимо предусмотреть в них статьи о защите интересов инвалидов как равноправных членов общества. Надо, наконец, менять мышление и понять, что человек, имеющий инвалидность, — не объект сочувствия, а субъект права.

А. ЮМАШЕВА,
инвалид I группы.

Саратов.

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

3 ДЕК 1991